

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИЗУЧЕНИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ГОРОДА УФА

Ф.Ф. Сафуанов, научный сотрудник

Л.В. Мамбетова, младший научный сотрудник

Республиканский историко-культурный музей-заповедник «Древняя Уфа»
(Россия, г. Уфа)

DOI: 10.24411/2500-1000-2020-11338

Аннотация. В работе проанализированы материалы по археологическим полевым работам (раскопки, разведки и наблюдения), которые были проведены в период 1990-2020 гг. В это период археологические памятники г. Уфы исследовались в основном в рамках выполнения хозяйственных работ. В результате исследованиями еще раз подчеркивается, что историко-культурный потенциал территории столицы Республики Башкортостан очень высокий. В условиях активной городской застройки задача археологических исследований направлена на сохранение выявленных памятников археологии и обнаружение новых объектов в зонах хозяйственного освоения.

Ключевые слова: археология, городской округ г. Уфа, объекты археологического наследия, культурный слой, археологические исследования, музей-заповедник «Древняя Уфа».

Столица Республики Башкортостан город Уфа, располагается на живописных возвышенностях правого берега р. Белая при впадении в неё р. Уфа и р. Дёма. Широкие речные поймы и высокие террасы, проросшие лесом, привлекали сюда людей с древнейших времён, о чем свидетельствуют многочисленные археологические памятники. На сегодняшний день на территории ГО г. Уфа выявлено свыше 100 памятников археологии разных эпох: стоянки и поселения, могильники и клады, селища и городища. Памятники археологии на территории г. Уфы географически можно разделить на две группы: первые находятся на Уфимском полуострове, образованные слиянием р. Белая и р. Уфа; вторые, расположились вокруг полуострова, на противоположных берегах данных рек и на берегах р. Дёма.

Памятники археологии на территории г. Уфа были известны населению города еще в XVII в., а первые научные изучения приходятся лишь на вторую половину XIX в. Историю изучения археологических памятников г. Уфы в дореволюционный и советский период, рассматривали многие исследователи [1-8]. В своем исследовании мы сделаем акцент на современном этапе

изучения археологических памятников на рассматриваемой территории.

В годы становления новой российской государственности археология, как и другие отрасли науки, испытывала финансовые трудности. С сокращением государственного финансирования были свернуты большинство плановых исследований [9, с. 9]. В 1990-х гг. происходит спад интенсивности научных исследований археологических памятников г. Уфы. Первым исследованием на современном этапе, можно считать археологическую разведку В.В. Овсянникова в 1991 г. в ходе которой были осмотрены 16 археологических объектов. Из них 4 были определены, как полностью уничтоженные: Степановские и Черниковские городища попали в зону промышленных предприятий; часть городища Уфа-III разрушена при строительстве развязки у автомобильного моста через р. Белая; Дудкинское селище размыто р. Уфа. Площадка городища Уфа-IV полностью попала под городскую застройку. Усть-Уфимское городище, Романовские (I-VI) и Миловские (I-III) поселения находились в хорошем состоянии и не были подвержены угрозе разрушения [10]. В процессе археологической разведки Ручейного селища было зафиксировано, что часть

памятника сильно размыто половодьем р. Белой. В целях спасения разрушаемой части, а также для получения более полной информации о культурном слое памятника, была заложена траншея размерами 2x8 м [10]. В 2005 г. В.В. Овсянниковым вновь были произведены разведочные работы в черте г. Уфа, на этот раз было осмотрено шесть археологических памятников. При осмотре городища Уфа-IV зафиксировано разрушение памятника начавшимся строительством. В ходе рекогносцировочных исследований на поле стадиона «Динамо», было выявлено погребение относящиеся к раннему средневековью. Археологические памятники, расположенные на правом берегу р. Белой в лесопарковой зоне Октябрьского (городище Уфа-V, селище «Маяк») и Орджоникидзевского (селище Воронки, Черниковское городище) районов города имели хорошую сохранность [12].

В 2005 г. Ф.А. Сунгатовым было исследовано пять курганов Дежневского курганного могильника турбаслинской культуры. Раскопки стали продолжением исследований Ф.А. Сунгатова 1989-1992 гг. [8].

Если за последние два десятилетия, доля научных археологических исследований сократилась, то уровень спасательных работ в России вплотную приблизилась к уровню европейских стран по количеству [9, с. 9].

В 2005 г. В.В. Овсянников в ходе охранных археологических исследований на участке, отведенном под строительство кинокомплекса «Синемапарк», были заложены три раскопа общей площадью 224 кв.м., в результате было раскопано 6 объектов. Культурный слой, представленный находками XIX в., в отдельных местах достигал мощности 3 м [12].

Одним из основных и необходимых археологических изысканий при строительстве, является археологическое наблюдение (надзор). Охвативший город в начале XXI в. очередной «строительный бум» вынудил уфимских археологов усилить археологический контроль за земляными работами на случай обнаружения сохранившихся участков культурного слоя и новых археологических объектов.

И.И. Бахшиевым произведены наблюдения: 2006 г. – в районе квартала №337, 2007 г. – в зоне строительства жилых домов по ул. Пушкина и ул. Сочинской; 2008 г. – в районе квартала, ограниченного улицами Гоголя, Чернышевского, Карла Маркса и пер. Электрическим. Под руководством того же И.И. Бахшиева, были проведены наблюдения: 2012 г. – на пересечении улиц Цюрупы и Пушкина, на месте строительства автостоянки по ул. Театральная и на ул. Свердлова. В 2011 г. М.М. Румянцевым проводились наблюдения на участке строительства многоэтажного жилого дома по улице Заки Валиди. В ходе исследования был выявлен сохранившийся участок культурного слоя Нового времени и одиночное погребение эпохи Средневековья. Сегодня городской культурной слой г. Уфы XIX в. является одним из актуальных и перспективных векторов развития археологии Нового времени на Южном Урале [13, с. 37].

Широкое научное исследование городища Уфа-II археологической экспедицией БашГУ и ГБУ НПЦ началось в 2006 г. и продолжалось до 2011 г. Результаты состоявшихся масштабных археологических раскопок нашли отражение в вышедших монографических трудах отчетного характера и отдельных статьях [14, с. 51]. С 2012 г. по настоящее время дальнейшее изучение городища связано с музеем-заповедником «Древняя Уфа», который ежегодно проводит, как стационарные археологические раскопки, так и рекогносцировочные исследования. Проведенные исследования внесли весомый вклад в изучение истории Уфимского полуострова и региона в целом [6, с. 44; 8].

В 2008 г. при строительстве гостиничного комплекса по ул. Аксакова в котловане были обнаружены человеческие останки. Разрушенная могила была обследована И.И. Бахшиевым: собраны сильно фрагментированные костные остатки и обнаружено биконическое глиняное пряслице. Также при осмотре других участков котлована была обнаружена вторая находка – бронзовая обойма с двумя перекладинами с оборотной стороны. Возможно, второе погребение было полностью унич-

тожено, так как отсутствовали следы могильной ямы и остеологический материал. Зафиксированные погребения были отнесены исследователем к Ново-Уфимскому могильнику [15].

В 2009 г. И.И. Бахшиевым в результате археологического обследования строительного котлована по ул. Сочинская, выявлены остатки трех могильных ям. Погребальный инвентарь содержал предметы эпохи раннего средневековья. Исходя из ранее полученных результатов и компактного расположения погребений на ул. Сочинской и погребения на ул. Е. Сазонова И.И. Бахшиев предложил объединить их в единый погребальный комплекс – Старая Уфа-1 [16].

В 2011 г. Н.Б. Щербаковым и И.А. Шутелевой была проведена инвентаризация археологических памятников федерального значения на территории г. Уфы. Из 29 памятников археологии, только 3 находились в хорошем состоянии, 8 в удовлетворительном и 18 в неудовлетворительном.

В 2014 г. на территории Уфимского кремля Р.Р. Насретдиновым было заложено 2 рекогносцировочных шурфа. Ранее на площадке памятника археологические исследования производились лишь в 1988 г. А.И. Лебедевым. Полученные из шурфов 2014 г. материал показал на необходимость проведения полноценного археологического исследования памятника. Масштабные и целенаправленные раскопки позволят получить ценную информацию об истории Уфимского кремля [17, с. 13].

В этом же году С.Л. Воробьева, в ходе проведения плановой археологической разведки Национального музея РБ, обнаружила курганный могильник Чайка-1, состоящей из 17 курганов. На момент обнаружения на площадке могильника проводились земляные работы для строительства станции цифрового наземного телевизионного вещания. Благодаря усилиям представителей РОО «Археологическое общество Республики Башкортостан», строительные работы были остановлены. Под руководством С.Л. Воробьевой были проведены спасательные археологические раскопки двух курганов. В земляном кур-

гане выявлено два разграбленных в древности погребения турбаслинской культуры. Под каменной насыпью второго кургана были выявлены две ямы с углистым заполнением, без останков погребенных людей. Подобные «жертвенно-поминальные комплексы» характерны для тюркоязычных кочевников. Объект был датирован, исследователем эпохой Золотой Орды (XIII-XIV вв.) [18]. Спасательные раскопки продолжились в 2015 г., под руководством Ф.А. Сунгатова, было исследовано 3 кургана. В них погребения также были разорены в древности. Два кургана имеет выразительный материал турбаслинской культуры, третий был отнесен к более позднему периоду – IX-XII вв. [8].

В 2015 г. И.Я. Шутелевой, в рамках выполнения хоздоговорных работ были произведены разведочные работы в зоне реконструкции перехода моста через р. Белая, в результате которых был выявлен новый памятник археологии Уфа-34, поселение. Материал, представленный двумя хронологическими периодами: эпохой раннего средневековья III-VIII вв. н.э. и слоем XVII-XIX вв. [19].

В 2017 г. А.Г. Колонских в ходе рекогносцировочных исследований (местности Курочкина гора), было уточнено месторасположение ОАН – Курочкина гора-1, селище (обнаружен в 1974 г. Н.Г. Рутто) и выявлен новый памятник археологии – Курочкина гора-2, селище. Исходя из идентичных материалов кара-абызской культуры на площадках обследованных памятников, автор предположил о синхронном существовании данных поселений [20, с. 91].

В 2018 г. в результате археологической разведки, на участке строительства выезда из Уфы на автомобильную дорогу федерального значения М-5 «Урал» («Восточный выезд») сотрудниками ГБУ НПЦ были выявлены памятники археологии Елкибаево-1 поселение и Федоровка-2 селище. В настоящее время коллективом Института археологии РАН и археологической экспедицией БГПУ им. М. Акмуллы проводятся спасательные

археологические раскопки данных памятников.

Летом 2018 г. Н.Б. Щербаков и И.А. Шутелева, в зоне строительства двух студенческих общежитий БашГУ, ограниченный улицами Заки Валиди, Аксакова, Пушкина и Гоголя провели охранно-спасательные раскопки Ново-Уфимского могильника. На площади 100 кв.м. были исследованы более 20 погребений карабызской культуры. Также был зафиксирован поздний культурный слой (XVIII – начало XX вв.).

Как уже было отмечено, современная тенденция активной застройки городской черты заставляет обезопасить известные памятники археологии. В течение двух последних лет сотрудники отдела археологии музея-заповедника «Древняя Уфа» проводят планомерные исследования, направленные на определение границ объектов культурного наследия федерального значения, расположенных на территории города. Работа по определению границ объектов археологического наследия является, пожалуй, самым действенным механизмом по предотвращению разрушения памятников в результате хозяйственной деятельности.

В 2019 г. археологическим отрядом музея-заповедника «Древняя Уфа» под руководством А.С. Проценко и И.М. Бабина были проведены рекогносцировочные исследования на объектах культурного наследия федерального значения поселениях Романовка I-V. Они стали логическим завершением исследований проводимых Я.В. Рафиковой, в результате которых было установлено основная концентрация культурного слоя [21]. С целью установления границ ОАН Романовка I-V, для придания им правового статуса, организации их сохранения, государственной охра-

ны и регулируемого использования объектов и территорий были заложены дополнительные шурфы на площадках поселений. Материалы, полученные в ходе исследований относятся к раннему железному веку (кара-абызская культура) и раннему средневековью (романовский тип, бахмутинская и кушнаренковская культуры).

В 2020 г. рекогносцировочные исследования музея-заповедника «Древняя Уфа» (под руководством И.М. Бабина, А.С. Проценко), с целью установления границ ОАН, проводились на памятниках археологии: Ручейное селище, городище/селище Воронки, Усть-Уфимское городище, Дудкинское I селище.

Исследование показало, что целенаправленное изучение археологических памятников в рамках выполнения плановых научных тем, практически прекратилось. Исключением является изучение городища Уфа-II. Большинство археологических памятников изучаются только в рамках выполнения археологических разведок (наблюдений, спасательных работ) на территориях, отведенных под хозяйственное освоение. В связи с сильной антропогенной нагрузкой на археологические памятники ГО г. Уфа, необходимо отметить работу археологической экспедицией музея-заповедника «Древняя Уфа», которая последние два полевых сезона проводит целенаправленную работу по установлению границ объектов археологического наследия расположенных на территории города. Дальнейшее изучение, как известных археологических памятников, так и продолжение археологических рекогносцировочных работ в зонах хозяйственного освоения, безусловно, откроют новые материалы по древней истории столицы Республики Башкортостан.

Библиографический список

1. Васютин С.М. Раскопки курганов в г. Уфе и изучение истории турбаслинских племен // Ученые записки БашГУ. Вып. 54. Уфа, 1970. С. 163-181.
2. Морозов Ю.А. Исследования Уфимского городища // Уфимский археологический вестник. Вып. 2. Уфа, 2000. С. 145-154.
3. Иванов В.А., Обыденнов М.Ф. Археология города Уфы. Очерки древней и средневековой истории и культуры города. Уфа, 2001. 183 с.
4. Гарустович Г.Н., Минеева И.М. Из истории археологических исследований в Башкортостане: Вера Владимировна Гольмстен // Уфимский археологический вестник. Вып. 4. Уфа, 2003. С. 6-15.
5. Овсянников В.В., Яминов А.Ф. Исследование могильника у Чертова городища // Уфимский археологический вестник. Вып. 4. Уфа, 2003. С. 16-46.
6. Минеева И.М., Григорьев Н.Н. Из истории археологического обследования территории города Уфы и выявления объектов историко-культурного наследия // Урал и просторы Евразии сквозь века и тысячелетия: научные публикации, посвященные 80-летнему юбилею Н.А. Мажитова. Уфа, 2013. С. 41-45.
7. Воробьева С.Л. Коишевский Борис Андреевич (1902-1945 гг.) – первый профессиональный археолог Национального музея Республики Башкортостан // Археология Урала: время, памятники, люди. Сборник научных статей. Вып. 3. – Уфа, 2018. – С. 145-153.
8. Сунгатов Ф.А. Султанова А.Н., Бахшиева А.К., Мухаметдинов В.И., Русланова Р.Р., Русланов Е.В. К проблеме городов Южного Урала эпохи средневековья. – Уфа, 2018. – 335 с.
9. Макаров Н.А., Беляев Н.А., Энгватова А.В. Археология в современной России: перспективы и задачи // Российская Археология. – 2015. – №2. – С. 5-15.
10. Овсянников В.В. Научный отчет об археологических разведках в Уфимском районе РБ в 1991 г. Уфа, 1992 // Научный архив УФИЦ РАН Ф. 3. Оп. 2а. Д. 52.
11. Овсянников В.В. Научный отчет об археологических работах в Иглинском районе и на территории г. Уфы в 2005 // Научный архив УФИЦ РАН Ф. 3. Оп. 2. Д. 1037.
12. Овсянников В.В. Научный отчет об охранных исследованиях в зоне строительства кинокомплекса «Синемапарк» на территории г. Уфы в 2005 г. Уфа, 2005 // Научный архив УФИЦ РАН. Ф. 3. Оп. 2. Д. 1038.
13. Ахатов А. Т., Камалеев Э. В. Культурный слой г. Уфы XIX века (По данным археологических исследований) // Тамбов. Грамота. 2015. № 3 (53): в 3-х ч. Ч. I. С. 33-37.
14. Проценко А.С. Городище Уфа-II как уникальный памятник архитектуры // Ватандаш. 2018. №5 (260). С. 49-54.
15. Бахшиев И.И. Новые находки из Ново-уфимского могильника // Этносы и культуры Урало-Поволжья: история и современность: материалы XIII Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых. Уфа, 2019. С. 8-10.
16. Бахшиев И.И., Куфтерин В.В., Бахшиев Р.И., Гиззатов Д.З. Новое погребение эпохи раннего средневековья на территории Уфы // Томский журнал ЛИНГ и АНТР. Томск. 2017. С. 52-69.
17. Григорьев Н.Н. Об итогах проведения археологической разведки на территории Уфимского кремля // Река времени. К 400-летию Смоленского собора Уфы. Уфа, 2016. С. 8-15.
18. Воробьева С.Л. Борьба за могильник // Известия Археологического общества Республики Башкортостан. Выпуск 1 (2). Уфа, 2015. С. 12-13.
19. Шутелева И.А. Научный отчет о проведении археологических полевых работ в зоне реконструкции мостового перехода через р. Белая в створе ул. Воровского в Кировском районе городского округа Уфа Республики Башкортостан и в зоне строительства мостового перехода через р. Белая в створе ул. Интернациональная в Калининском, Орджоникидзевском районах городского округа Уфа Республики Башкортостан в 2015 г по Открытому листу № 1529. В 2-х томах / Архив ГБУ НПЦ.

20. Колонских А.Г. Поселение эпохи раннего железа на «Курочкиной горе» // Историко-культурное наследие народов Урало-Поволжья. 2018. № 2 (5). С. 86-93.

21. Рафикова Я.В. Научный отчет об итогах обследования археологических памятников на территории проектируемой застройки между населенными пунктами Миловка и Романовка (Ленинский район, г. Уфа, Республика Башкортостан) по Открытому листу №4 от 4 февраля 2010 г. В 3-х томах / Архив ГБУ НПЦ.

RESULTS AND PROSPECTS OF STUDYING ARCHAEOLOGICAL SITES IN THE TERRITORY OF THE URBAN DISTRICT OF UFA

F.F. Safuanov, *Research Fellow*

L.V. Mambetova, *Junior Researcher*

**Republican Historical and Cultural Museum-Reserve «Ancient Ufa»
(Russia, Ufa)**

***Abstract.** The work analyzed materials on archaeological field work (excavations, exploration and observations), which were carried out in the period 1990-2020. During this period, the archaeological sites of the city of Ufa were studied mainly in the framework of the implementation of economic contractual work. As a result, researchers once again emphasize that the historical and cultural potential of the territory of the capital of the Republic of Bashkortostan is very high. In the conditions of active urbanization, the task of archaeological research is aimed at preserving the identified archaeological monuments and discovering new objects in the zones of economic assimilation.*

***Keywords:** archeology, urban district of Ufa, the objects of archaeological heritage, cultural layer, archaeological research, museum-reserve «Ancient Ufa».*